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nyelvű meghívókat és plakátokat. Szökési 
kísérletei eredménytelenek voltak. A fog-
ságból 1921. október 20-án szabadult.
   Hazatérésekor, korán – 1921. július 18-án 
– elhunyt édesapját már nem találta élet-
ben. Ez részére azt is jelentette, hogy kép-
zőművészeti főiskolai tanulmányait már 
nem folytathatta. Megélhetése biztosítása 
végett elsajátította Kolozsvárott Gárdinál a 
fényképész szakmát, és nagybátyjai támo-
gatásával Tordán fényképészeti műtermet 
nyitott. A fényképészi munkát művészi 
színvonalon törekedett végezni. Eredmé-
nyeiről 1929-1941 között nyert oklevelek 
és újságközlemények tanúskodnak.
   Műtermi munkája mellett tájképeket és 
csendéleteket festett akvarellben, néha 
olajban is. Torda-környéki és erdélyi kirán- 
dulásokon látottak képezték tájképeinek 
üde témáit. Az 1940-es bécsi döntés után, 
szeptemberben bezárta tordai műtermét, 
ideiglenesen Kolozsvárra költözött, és ott 

Csiky András 1894. február 28-án szüle-
tett Zilahon, Szilágy megyében.
   Édesapja az erzsébetvárosi (Küküllő 
vármegye) nemesi Csiky örmény családból 
származó dr. Csiky L. János. Édesanyja 
Verzár Róza, szintén nemesi örmény csa-
ládból származott. András a tízgyermekes 
család elsőszülöttje volt. Közülük 1971-ig 
nyolcan életben voltak.
   Születése után nemsokára Háromszék 
megyébe, Uzonba költöztek, ahol édesapja 
körorvosi állást kapott. András ide járt ele-
mi iskolába. A középiskolát az erzsébetvá-
rosi Magyar Királyi Állami Gimnázium-
ban végezte, ahol 1912-ben érettségizett. 
Az 1913/14-es tanévben a budapesti Or-
szágos Magyar Királyi Képzőművészeti 
Főiskola hallgatója, rajztanári szakon.
     1915. október 17-én katonai behívót 
kapott a Magyar Királyi 24-es Honvéd Gya- 
logezredhez. Rövidesen a galíciai frontra 
vitték, ahol 1918. április 14-én tartalékos 
hadapród lett, később, mint hadapród sza-
kaszparancsnok-helyettest Károly Csapat- 
kereszttel tüntették ki, majd zászlósként 
orosz, később szovjet hadifogságba került. 
Jekatyerinburg, Krasznojarszk, Petrográd, 
Riga voltak fogvatartásának helyei. Ha-
difogságának emlékeit ceruzavázlatokon 
örökítette meg. Pénzszerzés céljából, gyufa- 
szálakból elkészítette egy krasznojarszki 
pravoszláv templom modelljét, amely 
hamar gazdára talált. Fogolytársaival 
műkedvelő színi előadásokat szervezett, 
amelyekre a városból is érkezett néző-
közönség. Ezekhez ő készítette a német 

kolozsvári római katolikus káplán pere. 
1952-ben a bukaresti katonai törvényszék 
hazaárulás koncepciós vádjával 19 év 
kényszermunkára ítélte. Büntetéséből 14 
évet töltött Románia legszigorúbb fegyin-
tézeteiben: Dés, Bukarest, Jilava, Pitești, 
Nagyvárad, Nagyenyed, Felsőbánya és 
Szamosújvár börtöneiben.
    1964-ben, amikor nemzetközi nyomás-
ra a Román Népköztársaság felszámolta 
a politikai börtönöket, Dávid is szabadult 
amnesztiával. Szabadulása után két évet 
Gyulafehérvárott töltött Márton Áron püs-
pök mellett, míg helyreállt az egészsége. 
    1966-tól Fogarason működött plébános-
ként, majd 1973-tól Gyulafehérváron volt 
plébános és főesperes. 1977-től nyugdíjba 
vonulásáig, 1984-ig a kolozsvári Szent 
Mihály-templom plébánosa és kolozs-
dobokai főesperes volt.
   Egyházi teendői mellett érdekelte a csa-
ládtörténet, az őáltala összegyűjtött ada-
tok alapján készült el a magyarörmény 
Dávid család első csa-
ládfája, amely alapja 
lett az azóta jócskán 
bővült családi adat-
tárnak, valamint ezen 
adatok alapján volt le-
hetséges visszavezetni 
a család gyökereit az 
1750-es évekig.
  1991-ben tartotta 
gyémántmiséjét a Szent 
Mihály-templomban. 
1992-ben bekövetke-
zett halála után a Há-
zsongárdi temetőben 
helyezték örök nyuga-
lomra augusztus 24-én. 

Források: családi
adattár, Wikipaedia, 
Katolikus Lexikon

rista) Katolikus Főgimnázium hittanára és 
a Báthory–Apor Szeminárium prefektusa 
volt, s ebben a beosztásában aktívan részt 
vett a cserkészmozgalomban is. 1936-ban 
Majláth püspök kinevezte egyetemi lel-
késznek. 1940-től, Észak-Erdély vissza-
csatolását követően tanított a Gyulafehér-
várról Kolozsvárra áthelyezett Teológiai 
Főiskolán. Püspöki megbízásból az egy-
házmegyei szórvány-lelkipásztorkodás 
megszervezője és főiskolai előadója volt. 
1941-től előadott a kolozsvári Munkás-
főiskolán. 1943-ban, püspöke felterjesz-
tésére, érdemei elismeréséül, XII. Piusz 
pápától szentszéki tanácsosi címet kapott. 
1944-ben Márton Áron püspök külön fi-
gyelmet szentelt a legnagyobb lélekszámú 
kolozsvári zsidóságnak. Itt Dávid László 
egyetemi lelkészt bízta meg, hogy katoli- 
kus részről szervezze és irányítsa a városban 
folyó embermentő tevékenységet.
  Kolozsvári éveiben rovatvezetője volt a 
kolozsvári Jóbarát ifjúsági folyóiratnak, 
írásai jelentek meg a Hitel, az Erdélyi 
Iskola, a Néptanítók Lapja, az Erdélyi 
Tudósító egyes számaiban is. 1938-ban a 
Pázmány Péter Társaság (korábbi nevén: 
Erdélyi Katholikus Akadémia) felvette 
tagjai közé, cserkészparancsnok is volt.
    A háborút követően, az 1945/46-os tan-
évben megbízott igazgatóként segítette a 
Csíksomlyói Római Katolikus Tanítókép-
zőben az oktatás megindulását. 1946-tól 
Márton Áron püspöki titkára volt Gyula- 
fehérvárott. 1951-ben letartóztatták, ekkor 
már Jakab Antal titkos ordinárius titkára. 
(Márton Áron 1949. június 21-i letartóz- 
tatását követően titkos ordináriusok álltak 
az egyházmegye élén, akiket a román 
kommunista államhatalom egymás után 
börtönbe vetett.) A bukaresti katonai 
törvényszéken folyt Jakab Antal titkos 
ordinárius, dr. Dávid László volt gyula-
fehérvári püspöki titkár és Erőss Lajos 

Dr. Dávid László 
sírja a Házsongárdi 
temetőben

Tutsek János fotóművész, Csiky András unokaöccse
 

Csiky András
festő- és fotóművész életrajza, művészi pályafutása

 (Elhangzott a Fővárosi Örmény Klubban 2002. június 20-án.)

- 25 év értékei -

Csiky András: Uzon, fahíd a Feketeügyön 
(Akvarell, 1935.)



28 29

Erdélyi Örmény GyökerekErdélyi Örmény Gyökerek2021. szeptember-október 2021. szeptember-október

lanul dolgozott életkörülményeire és idő-
járási viszonyokra való tekintet nélkül.
    Az 1950-es évek második felében három 
képpel szerepelt a Műcsarnokban rende-
zett kiállításon, ahol ezek el is keltek.
    1956 és 1958 között az Új Képzőművé-
szeti Munkaközösség tagja. Itt zsűrizték 
és értékesítették képeit. A munkaközösség 
megszüntetése után a Képzőművészeti 
Alaphoz került, amellyel kezdetben el-
fogadható volt a viszonya. Néhány képét 
eladták, három akvarelljét megvették, és 
ezekről készített másolatait képes levele-
zőlapként forgalmazták. Később azonban 
ez a kapcsolat már nem volt felhőtlen.
  Képei sok magyar családnál megtalál- 
hatók, de számos közülük külföldre került: 
Erdélybe, Ausztriába, Németországba, 
Svájcba, Franciaországba, Svédországba, 
Horvátországba, Kanadába, az Egyesült 
Államokba, Ausztráliába, stb. Számuk 
emiatt bizonytalan, de jó becsléssel 500-
1000 közé tehető.
   A családban is maradtak képek, mert 
szeretettel ajándékozott családi esemé-
nyek alkalmával. Utolsó éveiben a II. ke-
rületi Lövőház utcában lakott.
   Itt halt meg 1971. november 16-án. A 
képek hálás birtokosai, rokonai és ismerő- 
sei szeretettel őrzik emlékét, és gondozzák 
sírját a Farkasréti temetőben.

OTI biztosítási ellenőrként dolgozott. 
Ez a kényszerű változás egy ideig bi-
zonytalanságot idézett elő megszokott 
életmódjában. 1942 tavaszán Budapest-
re jött, és letelepedése után 1944-ig az 
MFI-HUNNIA filmgyárnak és az MTI-
nek dolgozott. Más munkákat is vállalt, 
de túlnyomóan fényképezésből biztosí-
totta megélhetését. Minden szabad ide-
jét kirándulással és festegetéssel töltötte. 
Festményei iránt megnőtt az érdeklődés, 
és művészeti körökben is elismerésben 
részesült.
    Kellemes társasági magatartásával nagy 
ismeretségi körre tett szert. Társaságokba 
szeretettel fogadták be. Erről sok emlék-
kép tanúskodik.
   A második világháború vége Ausztria 
területén érte, és ott 1945. március 30-án 
angol fogságba került, ahonnan 1946 nya-
rán szabadult. A nyugati pályaudvarra ér-
kezve a magyar hatóságok azonban nem 
engedték a szerelvényről leszállni. Annyi 
lehetősége volt, hogy értesítette Magda 
húgát és Lajos öccsét, akikkel pár szót 
tudott váltani. A továbbiakban az 1946. 
augusztus 28-án kelt orvosi igazolás sze-
rint Debrecenbe vitték, ahonnan ismét 
szovjet hadifogságba került. Ez alkalom-
mal Lettországba, Valgába vitték. Erről az 
utóbbi fogságról is sok ceruzavázlat ma-
radt fenn.
    A hadifogságból 1947. augusztus 30-án 
érkezett haza, Budapestre. Megélhetése és 
nyugdíjának biztosítása érdekében deko-
rációs munkát vállalt, de festményeinek 
értékesítéséből is jövedelemhez jutott.
Üde, kiváló tájképei és ízlésesen meg-
komponált csendéletei iránt megnőtt az 
érdeklődés. Néhány olaj, zsírkréta és tem-
pera-képétől eltekintve túlnyomóan akva-
rellel festette képeit. Az utóbbiban kiváló 
ecsetkezelési technikára tett szert. Képei 
rendkívül gyorsan készültek. Fáradhatat-

Csiky András: Uzon, Temesváry utca a 
református templom tornyával (Akvarell, 1934.)

a történelemben: Jézus keresztelkedésre 
jött a Jordánhoz, az Atya szózatával ta-
núskodott arról, hogy Jézus az ő „szeretett 
Fia”, a Szentlélek pedig látható formában 
(galamb képében) való megjelenésével iga- 
zolta, hogy ő az igazi „Fölkent”, a megígért 
Messiás, a valódi Krisztus (Mk 1,9-11). 
Végül ez a nap vízkereszt is, mert Jézus, 
amikor megkeresztelkedett, megszentelte 
a vizet. Nem is csupán azt a vizet, amely 
éppen akkor a Jordánban folyt, és testét 
érintette, hanem valamennyit, hiszen Föl-
dünk vízháztartása zárt rendszer. Ha ezt 
tudatosítjuk magunkban, ezután talán 
kissé jobban meg tudjuk majd becsülni a 
vizet, azt is, amelyet mindennapjainkban 
fogyasztunk, használunk.” dr. Ivancsó István 
görögkatolikus liturgikus professzor.

Folytatás a következő számban.

1. EPIFÁNIA/ÚRJELENÉS magyarul 
ismertebb nevén Vizkereszt – jan 6.-hoz 
legközelebbi vasárnap. 
Az ezt megelőző időszakot – mivel 50 
napos időszakról van szó –, örményül 
„Hisnagatsnak” nevezik, amelynek gyö-
kerében az Ötvened szerepel. 
   Az örmény apostoli egyházzal ellentét-
ben, akik egyszerre ünneplik január 6-án a 
Karácsonyt és Vízkeresztet, mi, örmény-
katolikusok, december 25-én ünnepeljük 
a karácsonyt, míg január 6-án az Úrjele-
nést és Jézus keresztelését.
  A megtestesülés misztériumának Ka-
rácsony megünneplése után következik 
„a világegyház egyik legősibb ünnepe a 
Vízkereszt”, a IV. század elején kezdett 
kialakulni az ünneplés igénye a niceai 
első egyetemes zsinat (325) környékén. 
A tartalom pedig az Úr Jézusnak a Jor-
dánban való megkeresztelkedése. „Hiva-
talosan Epifániának (Úrjelenésnek) vagy 
Teofániának (Istenjelenésnek) hívják; 
Jézus Krisztus megkeresztelkedése egy-
úttal Úrjelenés is, mert Jézus a názáreti 
zsinagógában való fellépése előtt a Jordán 
partján mutatkozott be a világnak; addig 
ugyanis a „rejtett gyermekkorban” élt. 
Ugyanakkor Istenjelenés is, mert a Szent-
háromság ekkor mutatkozott meg először 

Haraga Attila
 

Az örmény liturgikus év

A liturgikus év az örmény katolikus egyház számára a november 18-hoz legkö-
zelebb eső vasárnapon kezdődik. A 2021/22 liturgikus év kezdő vasárnapja 2021. 
november 21. Vasárnap Szűz Mária (Istenszülő Szent Szűz) bemutatása; (Máriát 
a zsidó szokásnak megfelelően 70 nappal a születése (ünnepe szept. 8.) után be-
mutatták az Úrnak). Az örmény egyházi év 5 nagy periódusra épül, az 5 sátoros 
ünnepre, amit mindig az ünnephez legközelebbi vasárnapra tesznek, és mindegyik 
ünnep utáni hétfőn az elhunytakról való megemlékezés van.


